浙江师范大学2010年硕士研究生入学考试初试试题
	科目代码:
	833
	科目名称:
	语言学概论

	适用专业:
	050102语言学及应用语言学、050103汉语言文字学、050104中国古典文献学


	提示：

1、请将所有答案写于答题纸上，写在试题上的不给分；

2、请填写准考证号后6位：____________。
一、填空题：（共20空，每空2分，共40分）

    1、人类语言构造灵巧，主要靠任意性、（     ）和（     ）三个要素。
    2、狭义的符号是没有（     ），任意约定的。

    3、没有或缺乏形态变化，主要是利用词序和虚词作为语法手段的语言，叫（    ）。
    4、（     ）在确定聚合关系时占有重要的位置。
    5、中国人在说“打酱油”时，绝不会联想到“打人”的“打”，这是由于语言的（     ）机制在起作用。

    6、人们说话时，最容易觉察的语音单位是（    ）。

    7、元音包括舌面元音、舌尖元音、（     ）元音和（     ）元音4类。

    8、具有区别音位作用的发音特征，叫做音位的（     ）。

    9、构成句子的最小语言单位是（     ）。

    10、像英语中表示复数意义的-s，叫（     ）。

    11、表示动作进行的持续与否的状态的语法范畴，叫（     ）。
    12、语言变异包括地域变异、（     ）变异和（     ）变异3种。
    13、词义的联想内容是依附于词义的（     ）之上的，不能脱离后者而独立存在。

14、一般所说的词义指的是（     ）意义，就是词典上对词项所做的说明；构成词义的基本要素是（     ）。
    15、语境制约言语片段，主要表现为语境对言语片段具有限定作用、（     ）作用、生成作用、确定作用和（     ）作用5种作用。
二、判断题：（共10小题，每小题1分，共10分；正确的打√，错误的打×）

    1、言语具有个人性。
    2、语言同化，就是原来不同的语言由于相互影响变得相同或相似。

    3、按表示语法意义的语法手段类分类，汉语属于汉藏语系。

    4、“王顾左右而言他”属于违背言语交际合作原则中的方式准则。

    5、命题意义是语句的字面意义。

    6、在交际中实施间接性言语行为，多数情况是为了留面子。
    7、“肌”和“肉”在古代分别很严，“人曰肌，鸟兽曰肉”，后来肉统指“人或动物体内接近皮的部分的柔韧的物质，在词义发展中，这种现象是由于词组合能力变化引起的。

    8、文字是学习语言的工具。

    9、中国大陆有印欧系的语言。

    10、语言结构要素的相互影响，是语言演变的内因。
三、名词解释：（共6小题，每小题5分，共30分。必须举例）

    1、亲属语言           2、语法范畴          3、应用语言学
    4、显性语法关系       5、预设              6、文字
四、用国际音标给下列词语注音：（共5个词语，每词2分，共10分。声调用调值标注法标注，变调也要标出）

    1、语言      2、松树      3、修正      4、哥们儿      5、月光
五、论述题：（共3小题，每小题20分，共60分）

1、试论语言的功能。
2、试论音位。

3、语言接触包括哪几种类型？试加以说明。
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